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ВИВЧЕННЯ АСОЦІАЦІЇ ПОЛІМОРФІЗМУ ГЕНІВ 

PPARG (PRO12ALA), VEGF (C634G), ENOS (4B/4A), 

COMT (VAL158MET) У ЮНИХ СПОРТСМЕНІВ-

ФУТБОЛІСТІВ 
 

Осадча Аліна, 

асистент, 

Одеський національний медичний університет 

 

Досягнення в галузі спортивної генетики відкрили нові можливості у 

визначенні схильності до виконання фізичних навантажень різної інтенсивності 

та тривалості, а також у діагностиці та профілактиці патологій спортсменів, 

розвиток яких пов'язаний із надмірними тренувальними навантаженнями. 

Молекулярно-генетичний аналіз поліморфізму ДНК дозволяє виявляти варіанти 

генів, що зумовлюють індивідуальні відмінності у розвитку та прояві 

фенотипічних ознак, фізичної працездатності [1, 2].  

Цілий ряд факторів визначає спортивний успіх: генетика, епігенетика, 

тренування, харчування, мотивація, досягнення в галузі тренажерів тощо. 

Генетика визначає важливі складові спортивних успіхів, такі як сила, потужність, 

витривалість, м'язовий розмір та склад волокна, гнучкість, нервово-м'язова 

координація, темперамент та інші фенотипи. Отже, успіхи спортсмена багато 

чому визначаються спадковістю, близько 66 % відмінностей між спортсменами 

пояснюється генетичними чинниками. Інша різниця пояснюється факторами 

довкілля [3]. 

Однією із найважливіших проблем сучасного спорту є підвищення 

працездатності спортсменів. Нині цю проблему не можна вирішити лише 

вдосконаленням методів тренування, збільшенням обсягу навантажень та його 

інтенсивністю [4]. З розшифровкою структури геному людини з'явилася 

можливість визначення генетичних маркерів, асоційованих з розвитком та 

проявом фізичних якостей, а також з біохімічними, антропометричними та 

фізіологічними показниками, значущими в умовах спортивної діяльності [2, 5].  

Головною перевагою молекулярно-генетичного методу виявлення спадкової 

схильності людини до рухової діяльності є висока інформативність в оцінці 

потенціалу розвитку фізичних якостей та можливість здійснення ранньої 

діагностики [6]. До відмінних властивостей такої діагностики також слід 

віднести можливість визначення спадкової схильності до розвитку професійних 

патологій – факторів, що лімітують фізичну працездатність спортсмена та 

знижують якість життя [7, 8].  

Генетичні маркери, асоційовані з розвитком та проявом фізичних якостей 

(швидкість, сила, витривалість, спритність, гнучкість), можуть застосовуватися 

для уточнення спортивної спеціалізації, для оптимізації тренувального процесу 

[9]. Визначення асоціацій між генетичними поліморфізмами та функціонуванням 

м'язів, а також м'язовою адаптацією у відповідь на зовнішні стимули є 
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актуальним не тільки для практики спорту, але й для загального розуміння 

фізіологічних можливостей людини здійснювати фізичну діяльність. Їх 

підвищення може негативно позначитися на здоров'ї, призвести до 

перетренованості, а згодом і розвитку патологій, зокрема і стоматологічних. 

Отже, виявлення поліморфізму генів дає можливість розробки 

персонифікованих схем профілактики виникнення різної патології у юних 

спортсменів. 

Метою роботи була оцінка поліморфізму генів PPARG (Pro12Ala), VEGF 

(C634G), eNOS (4b/4a), COMT (Val158Met) у юних спортсменів-футболістів, 

асоційованих з обміном речовин. 

Матеріали та методи. У дослідженнях взяло участь 24 хлопчики-

футболісти віком 13-15 років, що навчаються у Спеціалізованій школі 

олімпійського резерву № 59 м. Одеси. Перед залученням у дослідження всіма 

батьками дітей була підписана інформована згода та отримано дозвіл на забір 

генетичного матеріалу.  

Біологічним матеріалом для дослідження служила ДНК, екстрагована з 

клітин букального епітелію. Молекулярно-генетичний аналіз геномної ДНК 

спортсменів було виконано методом полімеразної ланцюгової реакції (ПЛР). 

Виділення ДНК із клітин буккального епітелію проводили за модифікованою 

методикою з Chelex [10]. 

Статистичні дослідження проводили за допомогою програмного 

забезпечення STATISTICA 6.1 для визначення середньої та процентних 

співвідношень. 

Результати дослідження та їх обговорення. Результати генотестування 

хлопчиків-футболістів представлено у табл. 1. 

 Таблиця 1.  

Частота зустрічаємості алелей і генотипів генів PPARG (Pro12Ala), eNOS 

(4b/4a), VEGF (G-634C), COMT (Val158Met) у юних спортсменів-футболістів 

 

Аллель, 

генотип 

PPARG 

Pro12Ala Аллель, 

генотип 

VEGF 

G-634C Аллель, 

генотип 

eNOS 

4b/4a Аллель, 

генотип 

COMT 

Val158Met 

n = 24 

абс.(%) 

n = 24 

абс.(%) 

n = 24 

абс.(%) 

n = 24 

абс.(%) 

Pro 41(85,4) G 34(70,8) 4b 40(83,3) Val 26(54,2) 

Ala 7(14,6) C 14(29,2) 4a 8(16,6) Met 22(45,8) 

Pro/Pro 17(70,8) G/G 11(45,8) 4b/4b 16(66,7) Val/Val 8(33,3) 

Pro/Ala 7(29,2) G/C 12(50) 4b/4a 7(29,2) Val/Met 10(41,7) 

Ala/Ala - C/C 1(4,2) 4a/4a 1(4.2) Met/Met 6(25) 
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У нашому дослідженні 85,4 % хлопчиків футболістів мають алель Pro. 

Гомозиготний генотип Pro/Pro виявлено у 70,8 % юних футболістів. Алель Ala 

представлений лише у гетерозиготному варіанті у 29,2 % футболістів. 

Гомозиготний варіант Ala/Ala відсутній у досліджуваній групі. 

Дослідження поліморфізму G -634С гена VEGFA у групі хлопчиків-

футболістів показало, що серед обстежених дітей переважає аллель G – 70,8 %. 

Частота гомозиготного генотипу GG серед цієї групи склала 45,8 %, а 50 % є 

гетерозиготами за поліморфізмом G-634С гена VEGFA. Генотип С/С виявлено у 

4,2 % спортсменів. 

У групі юнаків-футболістів дослідження поліморфізму 4а/4b гена eNOS 

показало, що переважним (у 66,7 %) є гомозиготний функціональний генотип 

4b/4b. Алель 4b становить 83,3 %. Мінорний аллель 4а виявлений у 18,8 % 

спортсменів, у гетерозиготному стані (генотип 4a/4b) у 29,2 % та гомозиготному 

(генотип 4a/4а) – у 4,2 % спортсменів. Генотип 4b/4b дає більш високу 

концентрацію NO, він асоційований з проявом витривалості та схильністю до 

виконання тривалої фізичної роботи.  

Вивчення поліморфізму Val158Met гена COMT у досліджуваній групі 

хлопчиків-футболістів показало, що алелі Val та Met становлять відповідно 

54,2 % та 45,8 %. Гомозиготний генотип Val/Val виявлено у 33,3 % юних 

спортсменів, гомозиготний мінорний генотип Met/Met – у 25 %. Носії 

гетерозиготного генотипу Val/Met гена COMT становлять 41,3 %. Отримані дані 

можна враховувати під час психологічної корекції, а також для індивідуалізації 

тренувального процесу та персонального підходу. 

Висновки. В результаті генотипування юних футболістів виявлено 

поліморфізми Pro12Ala PPARG, C-634G VEGF, 4b/4a eNOS, Val158Met COMT, 

що контролюють метаболічні процеси, адаптацію до аеробних навантажень, 

когнітивні здібності. Вивчення генетичного поліморфізму Pro12Ala PPARG 

показало, що 85,4 % хлопчиків футболістів мають алель Pro, що зумовлює 

розвиток швидкісно-силових якостей, але з іншого боку, що характеризується 

більш вираженою резистентністю до інсуліну, ожирінням, дисліпідемією та 

гіпертензією. Алель Ala представлений лише у гетерозиготному варіанті, у 

29,2 % футболістів.  

Генотипування гена VEGF (C-634G), регулятора ангіогенезу, виявило, що 

70,8 % юних футболістів є носіями алелю G, 29,2 % – алелю С, що передбачає 

більш виражене адаптаційне зростання капілярів у відповідь на фізичні 

навантаження аеробного характеру. Вивчення генетичного поліморфізму 4b/4a 

гена eNOS, асоційованого з адаптивною здатністю організму до аеробних 

фізичних навантажень, показало, що 83,3 % хлопчиків-футболістів у 

досліджуваній групі мають функціонально повноцінний алель 4b. 

Функціонально неповноцінний 4а алель виявлений у 16,6 % дітей, що потенційно 

призводить до артеріальної гіпертензії, зниження еластичності судинної стінки, 

гіпертрофії міокарда. Вивчення поліморфізму Val158Met гена COMT у 

досліджуваній групі хлопчиків-футболістів показало, що гомозиготний генотип 

Val/Val виявлений у 33,3 % юних спортсменів, гомозиготний мінорний генотип 
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Met/Met – у 25 %, носії гетерозиготного генотипУ Val/Met  гена  COMT 

складають 41,3 %. 

Отже, молекулярно-генетичні дослідження необхідні для наукового 

обґрунтування практичних рекомендацій щодо оптимізації спортивної 

діяльності у дитячих та юнацьких спортивних школах, при проведенні змагань 

та тренувальних зборів. Окрім того, виявлення окремих несприятливих генних 

варіантів дає можливість коригування стану організму та профілактичних схем 

виникнення патології, в тому числі стоматологічної, за допомогою 

індивідуального медико-біологічного забезпечення. 
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